

Debreceni független Újság

politikai napilap

Gáz!...

Japán gáztámadások Északkinában – Pánik a kínai városokban – A legkiméletelebb légi harc az összes kínai harctereken – 800 polgári áldozat

Sanghai, október 7. A lotieni frontszakaszon a japánok gáztámadásokkal kísérleteznek. A kísérletek hatása máris érezhető, mert az első gáztámadások hírére fejvesztett pánik tört ki a kínai falvakban és városokban.

Részletes jelentés még nem érkezett a gáztámadás eredményeiről.

Sanghai, október 7. Az északkinai harctereken, a Vusung patak déli partján a japánok áttörték a második kínai védelmi vonalat. —

Li-Fu-Yent, a 61. kínai hadosztály vezénylő tábornektát föbelőtték, azzal az indokolással, hogy minden komolyabb ellenállás nélkül átengedte Sanzi tartomány északi részét a japánoknak.

Nanking, október 7. Nanking az elmúlt 24 órában három légitámadást szenvedett. Szuesau pályaudvarára nyolc japán repülőgép harminc bombát dobott.

Száz polgári személy esett áldozatul a repülőgéptámadások-

nak. Saku pályaudvarán a japán repülők bombái

légberöpítettek egy menekült vonatot. Kétszáz menekült — túlnyomórészt nők és gyermekek — szörnyethalt.

Honkong, október 7. A Kvantung tartomány nyugati részén harminc japán repülőgép bombázta a falvakat. Több, mint

öttszáz polgári személy esett a támadások áldozatául.

Rómával csütörtök délelőtt megszakadt a telefonösszeköttetés

Árviz rombolla szét a kábelt — Alhírek forrása lett a zavar

Bécs, október 7. Bécsben csütörtökön nagy feltűnést keltett az a hír, hogy

Bécs és Róma között megszakadt a telefonösszeköttetés.

Azok a körök, különösen a kereskedelmi vállalatok, amelyek állandó érintkezésben állnak az olasz fővárossal, azt a választ kapták a bécsi telefonközponttól, hogy Rómával nem lehet telefonösszeköttetést kapni és egyelőre bizonytalan, mikor áll helyre a telefonösszeköttetés Bécs és Róma között.

Ez a tény nagyon sok találgatásra adott alkalmat. A bizonytalan nemzet-

közi helyzet és az általában feszült légkör

a legkülönbözőbb hírek terjesztésére szolgált alapul,

anélkül azonban, hogy ezeknek a híreknek valami támpontjuk is lett volna. Többek között azt a hírt is terjesztették, hogy

Mussolini legutóbbi németországi útja alkalmával meghűlt és súlyos beteg.

A késő esti órákban nem állt még helyre a telefonösszeköttetés Bécs és Róma között, ami természetesen ezeket a szállongó híreket csak táplálta. Ille-

tekes helyeken megcáfolták a felelőtlen híreket és kijelentették, hogy azoknak semmi alapjuk nincs.

A Bécsben tartózkodó olasz újságírók összeköttetést tudtak szerezni Milánón, vagy Bolognán keresztül s így megtudták, hogy a telefonösszeköttetés megszakadásának az az oka, hogy

Viterboban beomlott egy híd és ennek következtében tönkrementek a kábelek.

Hivatalos helyen kijelentették, hogy Olaszországban teljes a rend, Mussolini tökéletesen egészséges és a megbetegedésről elterjedt híreknek a forrása egy prágai újság szerda déli kiadása.

Roosevelt elnök csikágói beszédének súlyos jelentősége a feszült külpolitikai helyzetben

Rendkívüli ülészsakra hívják össze a kongresszust — A washingtoni külügyminisztérium szerint Japán súlyosan megsértette a nemzetközi szerződéseket

London, október 7. Roosevelt elnök Csikágóban tartott beszéde, amelyben kijelentette, hogy a rémuralom és az ökológia fenyegeti a civilizáció alapjait, majd a hadüzenet és indokolás nélküli háborúkra utalva, azt a figyelmeztető meggyőződését nyilvánította, hogy Amerika sem menekülhet meg ezektől a veszedelmektől, ha mindjobban elterjed ez az ökológia ala-

pitott politika. Mindezeket tekintetbe véve Roosevelt a továbbiakban kijelentette, hogy el van tökéltve a békepolitikájának folytatására és mindent elkövet annak elhárítására, hogy Amerika háborúba keveredjen. Miután azonban a háború ragályos betegség, Amerikának gondólnia kell békés szándékai mellett is honvédelmére.

Az elnök beszéde után közvele-

nül a washingtoni külügyminisztérium terjedelmes közleményt tett közzé, amelyben többek között a távolkeleti helyzet bírálataként azt a feltűnő megállapítást teszi, hogy

az Egyesült Államok kormánya kénytelen megállapítani, hogy Japán megsértette a nemzetközi szerződéseket. Együttal kijelenti, hogy

ha békét akarnak a nemzetek elérni, akkor valamennyi nemzet politikai céljainak megvalósítása során mondjon le az erőszak alkalmazásáról és más államok belső ügyeibe való beavatkozásról.

Washington, október 7. Politikai körökben úgy tudják, hogy a kongresszus rendkívüli ülészsakra fog összejönni, amely

módosítani fogja az Egyesült Államok semlegességi politikáját.

Miután az elnök gyökeresen szakított azzal.

Tokio, október 7. Japán politikai körökben bombaként hatott az amerikai külügyminisztérium nyilatkozata s bár el voltak készülve Roosevelt beszéde után valamilyen lépésre az amerikai kormány részéről, ez a gyors nyilatkozat mégis meglepetésként hatott.

Anglia sürgeti az olasz választ

London, október 7. Lord Perth római angol nagykövete ma külügyi hivatalban diplomáciai előterjesztést tett, melyben arra kéri az olasz kormányt, hogy haladéktalanul válaszoljon arra a jegyzékre, amelyben a francia és angol kormány háromhatalmi tárgyalásra hívja meg az olasz kormányt.

London, október 7. A Press Association szerint eszmecsere folyik főképp London—Páris és Washington között, a washingtoni szerződést aláírt 9 hatalom összehívásáról, a távol keleti viszály ügyében. Az értekezletet valószínűleg Londonban hívják össze. Római körök hangoztatják, hogy Mussolini mindaddig bojkottálja az értekezletet, ameddig el nem ismerik Abesszínia meghódítását és hogy Japán, miután nem tagja a népszövetségnek, szintén nem venne részt az értekezleten.

Egyre súlyosbodik a helyzet Palesztinában

Jeruzsálem, október 7. A palesztinai helyzet igen súlyos. Az arab lakosság nyugtalanágát nagy mértékben fokozták azok a röpiratok, falragaszok és tízezrével terjesztett fényképek, amelyek a legutóbbi letartóztatásokról szólnak. Az utóbbi napokban nemcsak a lakosság körében osztogatták ezeket a röpiratokat, hanem a falragaszokat még az angol hatóságok épületeire is felragasztották. Legtöbbször éjnek idején ragasztották ki ezeket a plakátokat s reggelre nagy csoportok olvasták a középületek előtt ezeket a tiltakozó írásokat.

Jeruzsálem, október 7. A palesztinai pánarab mozgalom vezére, a jeruzsálemi nagymufti, aki már hónapok óta a jeruzsálemi Omár-mecsetben tartózkodik, ahol az angolok nem tudják letartóztatni, táviratot küldött az arab

Prémiumát megtalálja.

OETKER sütőporral.

mert kevés pénzért mindig jót süt a

államok uralkodóinak és legelősebb tiltakozását jelentette be a pánarab-mozgalmak vezéreinek letartóztatása és az arab nacionalista szervezetek betiltása ellen.

Szél, eső

Hazánkban a nyugati és déli megyékben lehullott eső mennyisége az eddigi jelentések szerint Keszthelyen 2, Pécs 3, Kaposvár 5 mm. A többi helyeken még 2 mm-nél is kevesebb volt. A hőmérséklet a nap folyamán a Dunántúlon 10-12 fokig, a Tiszántúlon 16-18 fokig emelkedett.

Jóslás: Kissé élénkebb délkeleti, déli szél, sok helyen, főképp nyugaton és délen eső. A hőmérséklet átmenetileg emelkedik.

Október 6-iki ünnepek

Debrecen társadalmi kegyeletes lélekkel áldozott október 6-án a tizenhárom aradi vértanú emlékének. — A középületekre kitűzték a gyászlobogókat és délelőtt 9 órakor a város valamennyi templomának harangja megszólalt a gyászistentiszteletekre gyűjtve a híveket.

Az egyetemi ifjúság délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban tartott gyászistentiszteletet, amelyen dr. Farkas Pál lelkész emlékeztetett meg kegyeletes szavakkal a mártírhalált halt tizenhárom hősről.

A Tisza István Tudományegyetem tanári kara és ifjúsága a Központi egyetem díszudvarán áldozott az aradi vértanúk emlékének. A Hímnusz elnevelése után dr. Csüry Bálint, a bölcsészettudományi kar dékánja tartott tartalmas ünnepi beszédet.

Az evangélikus templomban tartott gyászistentiszteleten Pass László esperes-lelkész mondott magasszárnyalású emlékbeszédet. Az Árpádtéri egyházzásztársaság a Kassai út 12. szám alatti gyülekezeti termében tartotta meg október 6-iki ünnepélyét, amelyen Nagy Sándor s. lelkész tartott felolvasást az aradi tizenháromról.

A nyilastelepi egyházzásztársaság ünnepélyén Mezey Béla református lelkipásztor imája után Széchy György mondott ünnepi beszédet. Este fél 7 órai kezdettel vallásos estély keretében dr. Farkas Pál püspöki másodlelkész emlékeztetett meg az aradi gyásznapról. Majd Vitanai Antal elnevelte a 96. dícséretet. Kozma Andor: Karthagói harangok című költeményét szavalta Nemes Elemér I. éves teológus.

A zsidó gimnázium október 6-iki ünnepélyén Kardos Pál tanár mondott nagyhatású emlékbeszédet az aradi vértanúkról.

OSZTRÁK MONITOR BUDAPESTEN

Bécs, október 7. Az osztrák dunai hajóhad Birabo nevű ágyúnaszádjára, amint a lapok jelentik,

vasárnap Budapesten megjelenik

a tengerészlelkemű felavatásán. A Birabónak ez lesz első külföldi útja.

Két angol gőzöst elfogtak a nemzetiek

London, október 7. A tengernagyi hivatalhoz érkezett jelentés szerint a Yorkbrook és a Tover Abay angol gőzöket Spanyolország északi partvidékein a spanyol nemzeti csapatok egyik őrnaszádja elfogta. Angol hadihajó nem volt a közelben.

Tíz napra ítélték Eckhardt megrágalmazásáért a vasvári susztert, aki meg akarta zavarni a kiszgazdapárt gyűlését

Vasvár, október 7. A vasvári járásbírószágon dr. Hegyházi egyesbíró tárgyalta azt a rágalmozási pert, amelyet Eckhardt Tibor, a független kiszgazdapárt vezére indított Horváth György vasvári cipészmeister, a Nemzeti Egység Pártja helyi szervezőinek háznagya ellen. Eckhardt azért indított eljárást Horváth ellen, mert az év június 15-én a cipész közbeszólásaival meg akarta zavarni a független kiszgazdapárt gyűlését és

közben sértő kijelentést tett Eckhardt Tibor ellen.

Amikor a kiszgazdapárt vezére az alkotmányvédelem szükségességéről beszélt, a cipész közbekiáltott:

— Amikor 1918-ban meg kellett volna védeni az alkotmányt, akkor maga gyáván elbujt.

A tárgyaláson Horváth feldúlt idegállapotával védekezett. Elmondotta,

hogy a háborúban idegbajt szerzett. Kiderült, hogy

szándékos emberölésért négy évre ítélték.

Az egyesbíró

bűnösnek mondta ki Horváth Györgyöt rágalmozás vétségében és ezért tíz napi elzárásra ítélte.

Eckhardt jogi képviselője, dr. Pásztor István megnyugodott, Horváth enyhítésért felelkezett.

Miskolc, október 7. Eckhardt Tibor, a független kiszgazdapárt vezére, szerdán este Czirják Antal országgyűlési képviselő társaságában választókerületébe, Miskolcra utazott. Eckhardt Tibor ezúttal nem vett részt semilyen gyűlésen, csak választói részére tartott ügynevezett képviseleti napot, amelyen meghallgatta választóinak különböző kívánságait és panaszait.

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi gyűlése

Táncmulás a helyi jelképes jóékonysági összejövetel

A Debreceni Jótékony Nőegylet igen nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülését tartott S. S. Béláné elnök elnöklété alatt október 6-én, Magoss György téri Árvaházban.

A választmányi ülésen megjelentek: S. S. Béláné elnök, Rásó Istvánné, Schmogorovits Ernőné alelnökök, dr. Kölesy Sándorné, özv. Böszörményi Pálné, Zoltán Ödönné, Kárpáthy Elemérné, Tóth Árpádné, dr. Lábos Pálné, dr. Tankó Béláné, dr. Darkó Jenőné, dr. Papp Ferencné, dr. Csüry Bálintné, Szekenderovits Tamásné, Suhajda Béláné, dr. Pápay Józsefné, besztercebányai Klein Lászlóné, Kelemen Ernőné, Gyarmathy Istvánné, Fehértóty Dánielné, dr. Erdős Károly igazgató, dr. Szendy György főtitkár, dr. Kovács Jenő ügyész, Kiss Ernő gondnok, Magyar Bertalan titkár, stb.

A választmányi gyűlést S. S. Béláné elnök nyitotta meg és az új munkaközvetítés, fokozott munkára hívta fel a figyelmet. Az elnöki bejelentések kapcsán a megüresedett választmányi tagságokra új választmányi tagokul a választmány Vályi Nagy Frigyesné, dr. Szirmay Istvánné, Nyíri Gézané és dr. Dávid Lajosné hozta javaslatba a közgyűlésnek.

Nagy érdeklődést váltott ki az elnökségnek az a javaslata, melyet dr. Szendy György főtitkár terjesztett elő: a szokásos téli ünnepély helyett Jelképes Jótékonyági Összejövetel rendezése.

A Jótékony Nőegylet tudja, hogy a társadalmi élet terhei az utóbbi időkben megsokasodtak. Egymást érik a jótékony célú alkalmak, melyeknek anyagi tekintetben nem könnyű megfelelni, még nehezebb és fárasztóbb sokszor a személyes részvétel kötelezettsége. A megoldás azonban nem könnyű, s bár városunk és vármegyénk vezető személyiségei is óhajtanak. A nyomor viszont ismét csatasorba szólít, sok kinyújtott kéz segíélyezésre vár. Cselekedni kell, de a Jótékony Nőegylet azt óhajtaná, hogy jótékonyági akciója minél kevesebb kellemetlen érzést váltson ki azokból, akikhez kérés szavakkal fordul. Eppen ezért elhatározta, hogy a szokásos téli ünnepélye helyett november hó elején a vármegyeháza dísztermében rövid műsoros

Jelképes Jótékonyági Összejövetel

rendez. A meghívottakat a szeretet nevében arra kéri, hogy tetszés szerinti adományait a terembeépés alkalmával a már előre megküldött borítékban az Árvaház fenntartására és a Nőegylet szegénységélyezési akciója javára átadni, amennyiben a személyes megjelenésnek akadályja volna, az Elnökség címére, Péterfia u. 33. sz. eljuttatni méltóztatassanak.

Egyben arra kéri a választmány az eddig is nagy buzgósággal munkálkodó háziasszonyokat és a Jótékony Nőegylet barátait, hogy azoknak címét, akik a Jótékony Nőegylet nemes céljai iránt is megértéssel viseltettek, október hó 20-ig az Elnökséghez, Péterfia uca 33. sz. eljuttatni szíveskedjenek.

A mindvégig nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülés S. S. Béláné elnök zárószavaival ért véget.

GÖRING

AUSZTRIÁBA UTAZIK?

Bécs, október 7. A hivatalos Weltblatt jelenté Berlinből: Berlini politikai körökben híre jár, hogy Göring tábornok, porosz miniszterelnök legközelebb Bécsbe utazik, hogy viszonzozza Schmith külügyi államtitkár látogatását. A lap hozzátéveszi, hogy bécsi mértékadó körökben még nem erősítik meg ezt a hírt.

A FUGGETLEN UJSAG hirdetésél mindíg eredményesek!

Ön disznó

hust gyengét, finomat

Bödénél

Csapó ucca 8. Kossuth u. 55.

Lemoshatatlan nyilaskeresztek a szegedi kirakatok üvegein

Szeged, október 7. A szegedi Széchenyi téri és Kárász ucai kereskedőket ma reggel nagy meglepetés érte. Kirakataik üvegtáblái tele voltak mázolva nyilaskeresztekkel és amikor le akarták mosatni a mázolat, kiderült, hogy a nyilaskeresztek

semmiképpen sem távolíthatók el, vandál kezek klórsavval mázolták be a drága kirakatablakokat.

Feljelentést tettek a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást a tettesek közrekerítésére. A város legfőbb ügyésze a be-mázolásával tiz-tizenkétezer pengő kár érte a kereskedőket, mert az ablaktáblákat ki kell eszerelniük.

A rendőrség ma délelőtt már több ismert nyilaskeresztest hallgatott ki, de egyik sem akar tudni az éjszakai mázolásról.

Komáromi János meghalt

Budapest, okt. 7. Hosszú, kínos szenvedés után ma éjjel félgyórakor 46 éves korában meghalt Komáromi János, a jeles író. Néhány héttel ezelőtt vitték be a Szeretőkórházba, de mar nem lehetett megmenteni.

Komáromi Málcán, Zemplén megyében született. Mint író a háború alatt szerepelt először.

A felső Tiszavidékről kapta alakjait és hangulatát. Elbeszéléseinek, regényeinek hősei falusi parasztnép és a kis urak. Legértékesebb munkája az »Esze Tamás«, a »Meztilábasok ezredese« című regény, valamint a »Tilinkó«, a »Rongyos garda« és a »Zug« a fenyegetés című kötetek.

Temetése szombaton délelőtt lesz a kerepesi temetőben. Az egyházi szertartást Haypál Béla református lelkész végzi.

Repülőszerencsétlenség érte Huberman Broniszlávot

Amsterdam, október 7. Huberman Broniszlávot, a világhírű hegedűművészt a holland-indiai szigeteken repülőbaleset érte. Huberman maga csak könnyebb sérüléseket szenvedett, a gép többi utasa közül azonban négy életét vesztette a szerencsétlenségben. A repülőgép, amelyen Huberman Broniszláv utazott, Batáviából jött és útban volt Amsterdam felé. Szerdán reggel, közvetlenül azután, hogy a gép elhagyta a Szumatra szigetén fekvő palembangi repülőteret, hogy Singapore felé vegye irányát, mintegy száz méter magasságban eddig még ismeretlen okból egyensúlyát veszítette és lezuhant. A pilóta, a mechanikus és a rádiótiszt szörnyethalt, míg a hét utas közül egy olyan súlyosan sebesült, hogy néhány óra múlva szintén meghalt a palembangi kórházban. Huberman Broniszláv s a másodpilóta könnyebb sebesüléseket szenvedtek.

„A szláv és germán erők közé szorítva megőrizzük nemzeti függetlenségünket“

Eckhardt Tibor október 6-iki nagy beszéde a magyar függetlenség jelentőségéről

Budapest, október 7. Az aradi szövetség október 6-iki emlékünnepe Eckhardt Tibor mondott nagy beszédet. A GyOSz nagyter-

Társasutazás Nagyváradra

október 17-én. — Részvételi díj P 18.80. Felvilágosítás a MÁV Menetjegyirodában.

mében nagyszámú közönség előtt nyitotta meg a gyászülést báró Urban Gáspár országgyűlési képviselő, majd Nagy Emil volt igazságügyminiszter emlékezett meg az aradi tizenháromról.

Ezután mondotta el beszédét Eckhardt Tibor:

— A magyar nemzet tragikumának oka, magyarzata abban a történelmi misszióban rejlik, amelyet a sors a nemzet számára kimért. Történelmi elhelyezkedésünk Európa szívében olyan, hogy állandó súlyos nyomásoknak vagyunk kitéve, sőt időnkint, ha ez a nyomás valamelyik határon érezhetővé vált, folytonosan megújuló tragédia lehetőségét hordja méhében az idő a mi szegény nemzetünk számára.

SZLÁV ÉS GERMÁN ERŐK KÖZÖTT

— Két nagy, a mi népünknel számban és erőben sokkal hatalmasabb nemzet közé van a magyar faj beszorítva.

Egyik oldalon a szlávoknak — főleg amióta Oroszországnak Ázsiától Szobig terjed katonai és politikai ereje —, a másik oldalon a germánoknak ellenállhatatlan, félelmetes, minden körülmények között erőt jelentő súlya az, amely a magyar történelem során már annyi védekező háborúra és annyi nemzeti katasztrófára, október 6-ához is vezetett.

A magyar nemzet lélekemelő, magaslatos történelmi missziója abban áll, hogy

a germán és szláv erők közé beszorítva, a mi nemzeti függetlenségünket mindig mindenkiével szemben, minden áron és minden áldozattal meg tudtuk és meg fogjuk védeni.

— Ennek a nemzetnek addig lesz becsülete és annyi lesz a becsülete, amennyit

a magunk függetlenségének és szabadságának védelmében harcolni képesek vagyunk.

Európa számára addig vagyunk értékek, amíg rajtunk keresztül sem a pánszláv, sem a pángermán erők nem tudnak világpolitikát csinálni, amíg

útjában állunk az európai egyensúly felborítását fenyegető pánszláv és pángermán hatalmi törekvéseknek.

— Mihelyt erről a történelmi missziókról megfeledkezünk, abban a pillanatban ennek a nemzetnek megszűnt az értéke és megér-

demli, hogy soha többé komoly tényező ne legyen.

Eckhardt Tibor ezután arról beszélt, hogy ha a két szembenálló hatalom összeütközése bekövetkezne, akkor ni lennének a csatátere a két nagy történelmi erő mérkőzésének.

— Tisztán látva ezt a helyzetet és ezeket a veszélyeket — folytatta Eckhardt Tibor —, fokozott kötelessége ennek a nemzetnek, hogy

a maga nemzeti önállóságát minden irányban és minden eszközzel kiépítve, fentartva, hangsúlyozva

olyan tényezője legyen a mai európai rendnek, amelyet megtámadni talán lehet, amelyet azonban

semmibevenni még a világhatalmak számára is lehetetlen.

AZ ESMÉNYEK

— A tizenhárom aradi hős lélekemelő nagysága abban van, hogy az egyéni érdekeiket félredobva, teljes áldozatkészséggel küzdöttek a nagy eszményekért, egy nemzet szabadságáért és egy nép felszabadításáért. Ez a két legnagyobb eszmény az, amely egy ember lelkét teljesen betöltheti:

egy nemzet szabadsága és egy állam keretén belül álló népnek felszabadítása mindazok alól a béklyók alól, amelyeket a múlt reárákott.

— A nehéz időkben, amikor nagy történelmi viharok szele sodorta végig Európát és a magyar nemzetet, ez a nemzet mindig óriási erőfeszítéseket tudott tenni és lélekemelő jelentősége van annak, hogy társadalmi és osztálykülönbség nélkül tudott

a nemzet a nagy eszmények jegyében összeforrni.

Azok a különbségek, amelyek ezt a nemzetet a hétköznapiakon

Véres botrány és verekedés az egyetemi ifjúság október 6-i felvonulásán

Kémeri-Nagy Imre vezetésével a nyilasok megtámadták a Szent István bajtársakat — A véres verekedés szereplőit gumibotokkal verte szét a rendőrség

Budapest, október 7. A budapesti egyetemi ifjúság október 6-iki gyász-ünnepét felháborító botrányos verekedés zavarta meg. A nyilasok már napokkal ezelőtt röpcédulákban szőlítették fel az ifjúságot a csatlakozásra és elterjedt annak a híre, hogy a nyilasok Kémeri-Nagy Imre vezetésével meg fogják támadni az ünnepség során felvonuló fehérsapkás Szent István Bajtársi Szövetséget.

A Szent István Bajtársi Szövetség tagjai tegnap délután 6 órakor gyülekeztek össze az Egyetem téren Bajza József egyetemi tanárral és örgróf Pallavicini György ifjúsági fővezérral az élén. Amikor megindult az egyetemisták csapata, az Egyetem uca irányában feltűnt Kémeri-Nagy alakja és egy adott jelle a nyilasok megrohanták a fehérsapkás egyetemi hallgatókat. A zsebekből kövek, záptojások kerültek elő és pillana-

szét szokták választani, ezekben a nagy időkben mindig megszüntek és a különböző társadalmi osztályok egybefogódása a nemzetet a legnagyobb erőfeszítésekre tette képessé. Nem alkudtunk meg és nem alázkodtunk meg a nálunknál sokkalta hatalmasabb erőkkel szemben.

Hatalmas lelkesedéssel, hosszartató ünnepléssel fogadta a közönség Eckhardt Tibor nagy szabású beszédét.

tok alatt vad tumultus keletkezett az ucan, egymást ütlegelték a diákok, a rendőrök gumibotokkal verték magukat közbe s így sikerült is a nyilasok első támadását kivédeni.

A nyilasok megfutamodása után a diákok tovább folytatták útjukat. A főposta előtt azonban újabb nyilasesapat rohant elő a mellékeceákból. Egy csoport nyilas Kémeri-Nagy vezetésével a diákok Szűz Máriás zászlajához nyomult, kitépték a fehérselyemzást a zászlótartó diák kezéből. A zászló körül véres harc keletkezett. A zászlótartó a zászlórúddal beszakított Kémeri-Nagy arcát, aki a riadóautón megérkezett rendőrök elől taxin menekült el. A nyilasok még a Deák Ferenc téren is megtámadták a diákokat és csak lovasrendőrök verték szét ismét őket.

A rendőrség a nyilas támadók közül 15-öt őrizetbe vett és megin-

dította a nyomozást annak kiderítésére, hogy ki szervezte meg a felháborító támadást.

Holtan a lovak közé esett a szekérről

Tragikus módon halt meg tegnap egy balmazújvárosi fuvaros. Juhász József 51 éves fuvaros áruval megrakott szekeren haladt az országúton, amikor hirtelen lefordult az úlérről és a lovak közé esett. Az állatok megriadtak és elragadták a szekeret. Juhász Józsefet pedig holtan találták meg a járőrelők. Az orvosok megállapították, hogy a szerencsétlen ember szívizület hűdést kapott és mielőtt a lovak keresztülgázoltak volna rajta, már holt volt. Miután semmiféle gyanus körülmény nem merült fel a hirtelen halálesettel kapcsolatban, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Vakbélműtétet végeztek Pál régensherceg feleségén

London, október 7. Pál jugoszláv kormányzóherceg feleségén tegnap vakbélműtétet hajtottak végre. A hercegné állapota a körülményekhez képest kielégítő.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Oktober 9, szombat: Báté, Godisa, Nagyharsány, Szentdiénes, Tiszaroff.

Vígsház

A rendkívüli siker miatt pro onglvá, tehát még MA UTOLJARA látható a (lejtketetlenül szép amerikai) filmretek:

Koldus és királyfi

Mark Twain világhírű regénye. Főszer. Errol Flynn.

Hölgyek figyelmébe

Hogyan lehet kevés pénzért is divatosan öltözködni

Női ruha divatos angora anyag

minden színben P 19.80

Női ruha gyapju georgette anyag

minden színben P 26.—42.—16

Selyem marocen ruha, sötetkék, fekete és színes P 16.—

Selyem moskító és saten marocen ruhák, minden színben tess faconban P 24.—16137.—16

Legujabb átmeneti kabáto: P 29.—16180.—16

Ujdonság; bordó és saten kék kabát, selyem bétés, gyapju vate.en valódi szörmével P 42.—16176.—16

Georgette és marocen szövésű fekete kabát perzsa vagy skunás szörmével P 68.—161150.—16

Fekete 3/8-os (Siras) perzsaláb bunda P 189.—

Valódi szörmebundák és szörmék nagy választék a 1.

Benyáts ÁRUHÁZ

— **Éltesebb embereknél, akik gyakran fel vannak fúvódva, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét egy-egy pohár természetes »Fertue József« keserűvíz reggelenként bevéve rendszerint hamar megszünteti, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a szíves »Ferenc József« keserűvénymag nyomást mérsékli. Kérdezze meg orvosát.**

Leszállították a részvételtávirat díját

Budapest, október 7. A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter a részvételtávirat tartalmú táviratokra a belső forgalomra, üdvözlő táviratokra érvényes szavanként 6 filléres díjtelt léptette életbe. Ez a díjszabás csak olyan táviratra érvényes, amelynek szövegét közérthető nyelven írják és a részvételtáviratnál kívül más tartalma nincs. E táviratoknak közzétételére KLT a cím elé írják. A postahivatal a táviratot a feladó, vagy címzett kívánságára 30 fillér pótdíj ellenében az erre a célra szolgáló dísz táviratlapra kézbesíti.

A tiszántúli NEP képviselők értekezlete Hajdusoboszlón

Hajdusoboszló, október 7. A nemzeti egység pártjának képviselői október 7-én és 8-án Hajdusoboszlón értekezletre gyűltek egybe Tasnádi Nagy András államtitkár elnökletével, hogy a Tiszántúl különleges gazdasági, kulturális és szociális kérdéseit megvitassák. A képviselőértekezlet délután 4 órakor kezdődött és azon résztvett Fáy István, Hajdú vármegye és Debrecen város főispánja is. Tasnádi Nagy András államtitkár elnöki megnyitóját követően az értekezlet táviratokat intézett Darányi miniszterelnökhöz.

Ezután Megai Meissner Károly képviselő előadó ismertette a tárgyalásra kerülő kérdéseket, amelyet vita követte.

Az értekezletet, amely a késő esti órákban ért véget, holnap délelőtt folytatják. Az értekezleten elfogadott javaslatokat emlékirat formájában fogadják a Tiszántúl képviselői az illetékes szakminiszterek elé terjeszteni.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Faipar és Faiparügyi Rt. f. a debreceni cég Debrecenben, a Debreceni Hajlított Bútorgyár és Faiparügyi Rt. bűtorüzlete iroda helyiségében (Ferenc József út 34. sz.) 1937 október 18-án déli egy órakor tartja az évi rendes közgyűlést, amelyre a tisztelt részvényeseket ezúton hívják meg a felszámoló.

Tárgysorozat:

1. Az 1937 március 31-i kimutatás előterjesztése és a felszámoló és a felügyelőbizottság ezekre vonatkozó jelentéseinek ismertetése.
2. Határozathozatal a felszámoló és a felügyelőbizottság részére a lefolyt évre adandó felmentvény tárgyában.
3. Esetleges indítvány.

Függetlenség: A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kívánnak, kötelesek részvényüket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 4 nappal a közgyűlést megelőzően a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál letéti elismervény ellenében letéte helyezni.

Kimutatás 1937 március 31-én. Vagy: Adósság P 2.820.—. Veszteség: Mult évről áthozott P 26.040.—. Folyó évi P 140.—. Együtt 26.180.— pengő, összesen P 29.000.—. Teher: Részvényszerző P 25.000.—. Értékesítési tartalék P 4.000.—, összesen P 29.000.—. A felszámoló. Megvizsgálta és helyesnek találta a Felügyelőbizottság.

Az Eckhardt-akció eddigi eredménye 72,911'06 pengő

Az Eckhardt alapra egyre jobban és jobban befolyó összegek annak anyagi erejét mindjobban növelik. A legutóbbi gyűjtés az alap eddigi összegét közel 73 ezer pengőre növelte és egyre erősebben tartja a gyűjtés eredménye a 100 ezer pengő felé. Az alap rendelkezésnek megfelelően a tervek és már a munkálatok szervezése is megindult,

hogy az összeg befutásával egyidejűen minden késedelem nélkül megindulhasson annak végrehajtása.

A gyűjtés eredményét — érthetően — nagy érdeklődéssel kíséri az egész ország figyelme és napról napra megelégedéssel regisztrálja az Eckhardt Tibor által megindított akció sikerét.

Köztársasági előrenyomulás Aragóniában

Valencia, október 7. A hadügyminisztérium hivatalos hadijelentése szerint az északi harcok déli szakaszában, Lulan és Tarna közelében visszaverték az ellenséges támadásokat, de a Bozanes szakaszon az ellenség elfoglalta a partvidék egyik pontját. Felső-Aragóniában a köztársasági hadak elfoglalták Latras községet és a mellette emelkedő két magaslatot.

Valencia, október 7. A külügyminisztérium a hadsereg politikai függetlenségének biztosítására — rendeletileg megtiltotta, hogy tisz-

tek politikai tüntetéseken résztvegyenek és sajtó- vagy rádiónyilatkozatokat adjanak.

Salamanca, október 7. A felkelő csapatok főhadiszállásának hivatalos közleménye azt jelenti, hogy a rendkívül rossz időjárás megakadályozza a hadműveleteket Asturiában és a heoni harcokban. Mindamellett — mondja a jelentés — a felkelő csapatok a leoni harcokban elfoglalták Sierra de Tornost. Aragóniában a Sabinanigos szakaszon több ízben visszaverték az ellenség támadását.

Elkoboztak több nyilas röpiratot Szegeden

Szeged, október 7. A szegedi ügyészség indítványára Bereze Árpád vizsgálóbíró a Fehér István dr és társai ellen a zsidó hitfelekezet elleni izgatás büntetése címén folyó eljárás keretében elrendelte a »A liberálisizmus, a kommunizmus melegágya« és »A kommunizmus a zsidófaj uralma« c. nyilas-keresztes röpiratok

lefoglalását és e célból ma délelőtt a nyilas-keresztes párt helyiségben

és több nyilas-keresztes vezető lakásán házkutatást tartott.

A párt helyiségben a rendőrség néhány röpiratot talált, azonkívül talált egy töltött tizlővetű lovassági pisztolyt, amit szintén elkoboztak. A rendőrség folytatja a nyomozást abban az irányban is, hogy az ügyészségre névtelen feljelentés érkezett, mely szerint a nyilas párt helyiségekben fegyvereket rejtgetnek.

Előállították a rendőrségre a gyalázkodó röpiratok szerzőjét

Budapest, október 7. Városszerke, de főleg politikai körökben nagy feltűnést és megbotránkozást keltett egy példátlanul durva hangú, nyomdafestéket nem tűrő fogalmazású, írógéppel készített és litografikus úton sokszorosított gyalázkodó röpirat. Ezt a két sűrű oldalon írt pamfletet zárt borítékokban küldötték el társadalmi egyéniségeknek, közszereplő embereknek, közhivatalnokoknak. Az ismeretlen röpiratíró Magyarországon eddig ismeretlen olesmány hangon sértegette elsősorban a budapesti angol követet, Eckhardt Tibort és dr. Hetényi Imrét, a rendőrség politikai osztályának főnökét.

Alig küldötték szét ezeket a röpiratokat titokban, egész sereg példány jutott belőlük a rendőrség politikai osztályára. Természetesen nyomban megindult a nyomozás az ismeretlen röpiratíró személyének kinyomozására.

Rövid 24 órás munka után rendőri bizottság jelent meg egy Pest-fő közismert, s nemcsak a rendőrség politikai osztályán, de a bíróságok előtt is többször szerepelt volt magasrangú egyén lakásán, ott

nyomban házkutatást tartottak, lefoglalták állandóan elzárva tartott írógépet s őt magát előállították a rendőrségre.

A lefoglalt írógépet szakértők megvizsgálták, íráspróbát vettek s csakhamar kiderült, hogy a rendőrség jó nyomon kereste a röpiratíró. Megállapították, hogy kétségkívül az előállított egyén írógépen készült a röpiratok.

Az előállított férfit természetesen azonnal kihallgatták s bár minden bizonyíték ellene szólt, tagadta

a röpirat szerzőségét. Ennek ellenére az eljárást megindították. Az előállított férfit elboesátották ugyan a rendőrségről, de tekintettel arra, hogy

egy állami intézménytől nyugdíjat húz,

a rendőrség politikai osztálya értesítette az állami intézet vezetőit a páratlanul gyors és erélyes nyomozás eredményéről.

IDEGENELLENŐRZŐ HIVATALOK A VIDÉKEN

Néhány nap előtt Széll József belügyminiszter bejelentette, hogy a külföldiek hatóságosabb ellenőrzése érdekében

a külföldieket ellenőrző országos hatóság több nagy vidéki városban kirendeltségeket állít fel.

A nyiregyházi kirendeltség főnökévé, amely körzetbe Debrecen is tartozik, most kinevezték dr. M e s k ő Arisz-

tid rendőrkapitányt, a sátoraljai helyi kirendeltség vezetőjévé dr. S z ó k e Jenő rendőrfogalmazót, a miskolci ellenőrző hivatal vezetőjévé pedig dr. C z o b o n y a Endre rendőrfogalmazót.

Mindháromukat a budapesti főkapitányságról, illetve a külföldiek ellenőrző hivatal budapesti központjából helyezték át az új állomáshelyükre.

KOMMUNISTA KÉMEKET FOGOTT EL A RENDŐRSÉG

Budapest, október 7. A rendőrség politikai osztálya tegnap óta nagy munkában van: egy nagy kommunista összeesküvésben folyik a nyomozás. A Hetényi Imre vezetés alatt működő politikai osztály az utóbbi időben azt tapasztalta, hogy a kommunista internacionálé magyar ügyekkel foglalkozó osztálya feltűnően jól van értesülve a magyar politikai és gazdasági viszonyokról. Hetényi Imre utasítására figyelni kezdtek egy Andor János nevű embert, aki ellen az a granu merült fel, hogy a komintern részére hírszerzéssel foglalkozik.

Andor János bejelentetlenül és hamis név alatt lakott Budapesten, olyan emberekkel érintkezett, akiket szélsőséges magatartásukról ismertek. A politikai osztály megállapította, hogy Andor János az egyik külföldi állam fővárosában levő kommunista újság szerkesztőségével tanácskozásokat folytatott és felajánlotta szolgálatait. A politikai osztály Andor ügyéből kifolyólag tizenkilenc ember ellen indított eljárást, köztük tizennégyet közigazgatási eljárás alá vontak és a toloncházba szállították. Andor Jánost és négy társát pedig kémkedés gyanúja miatt az illetékes hatóságoknak adták át.

Anyakönyvi hírek

Születések: Sztankai Zoltán máv. asztalos, leánya, Viola, Szikszai u. 6. Pénzes András fm., leánya Róza, Ondód, Kontor István kárpitos, leánya, Ilona, Dévai u. 7. Fekete László tanító, leánya, Edit, Nyilastelep, Flórián Lajos cipész, fia, Sándor, Toroczkói u. 38. Csiba Sándor gazdálk., leánya, Katalin, Nagysere, Egri Sándor eszimatia, fia, Lajos, Kórház u. 3. Rác István fm., fia, Sándor, Hajdúsámon. Kardos József napsz., leánya, Erzsébet, Nagyszalonta u. 67. Lajos Ferenc napsz., fia, Ferenc, János u. 24. Barna Sámuel házmester, fia, István, Kosuth u. 48. Kovács Gábor asztalos s., Loránffy u. 46. Erdei János hentes, fia, Zoltán, Szent Anna u. 47. Faragó János újságíró, leánya Eszter, Olajút 40. és 6 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Lukács István máv. fékező, Kerekes G. uca 36.—Lipusz Róza Borzsovai u. 4. Szabó Sándor műszerész, Hajó u. 2.—Bakó Magda József kir. lg. u. 16. Törő Sándor szerelő, Csapó u. 51.—Bodor Teréz Rákóczi u. 13. Gál Ferenc fm., Kanális u. 95.—Szilágyi Julia Bellelő 410. Schaffer László keresk.—Kant Borbála Csokonai u. 9. Lipták Andor keresk. Csapó u. 32.—Pocsai Ilona Epreskert u. 11.

Halálosok: Rácskai Róza ref. 8 éves, Tegez u. 80. Vitéz Illés Néző Ferencné ref., 39 éves, Eötvös u. 8. Zakar József r. kath., 7 éves, Nyiradony. Buga Mária ref., 54 éves, Wesselényi u. 95. Petrics Ilona r. kath. 7 hónapos, Pocsirta u. 61. Papp Ferencné ref., 39 éves Hajdúnánás. Felcsik Jánosné r. kath. 50 éves, Széchenyi u. 32.

LAKÓT SZERETNE HAZABA? HURDESEN A FÜGGETLEN UJSAGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A REGEN ÜRESEN LEVŐ LAKASABA A LAKÓT.

KELLER uri-divat új helyisége Piac u. 50. Megyeháza mellett

Ünnepélyes keretek között iktatták be Pass Lászlót a tiszavidéki evangélikus egyházmegye új esperesét

A tiszavidéki evangélikus egyházmegye csütörtökön iktatta be ünnepélyes keretek között új esperesét, Pass László debreceni lelképásztort.

Az egyházmegyei gyűlés előtt az evangélikus templomban istentisztelet volt, amelyen Máczay Lajos vallás-tanár, egyházmegyei főjegyző mondott imát, Isten áldását kérve az új esperesre és munkájára, amit a közegyház érdekében kifejt. Az evangélikus vegyeskar Elefánty Sándor vezetésével Béza—Kodály 150 genfi zsolttárat énekelte, azután Máczay Lajos áldást adott, majd a gyülekezet énekelte a 250. zsolttart.

Az egyházmegyei gyűlése istentisztelet után volt a vármegyeháza dísztermében, amit megtöltöttek az egyházmegyei közgyűlés tagjai és az előkelőségek.

Streicher Andor egyházmegyei felügyelő, világi elnök nyitotta meg a gyűlést, üdvözölve a vendégeket, majd — mint a megavazatszedő küldöttség elnöke — megállapította, hogy az esperesválasztáson

20 szavazatot adtak le és ez mind Pass Lászlóra esett.

Ennélfogva Pass Lászlót egyhangúlag megválasztott esperesnek jelentette ki. Az új esperest Tomesányi Gábor vezetésével háromtagú küldöttség hívta meg a közgyűlésre, amely nagy éjzességgel fogadta.

Streicher Andor egyházmegyei felügyelő kérdésére Pass László kijelentette, hogy az esperesi tisztséget elvállalja s ezután az egyházmegyei felügyelő felkérte, hogy vegye át a pecsétet. Ennek megtörténte után Pass Lászlót beiktatott esperesnek nyilvánította és meleg szavakkal üdvözölte. — Rámutatott arra a nehéz feladatra, ami az új esperesre vár, de meg van róla győződve, hogy erre a tisztségre képességeimel fogva alkalmas. Az egyházmegye máris megmutatta iránta a bizalmát az egyhangú választással és ő kéri, hogy legyen minden áldozatra kész, legyen szigorú, de éljen a keresztényi megbocsátással is, Isten áldását kérte végül az új esperes munkájára.

Pass László esperes hálásan köszönte azt a bizalmat, ami egyöntetűen nyilvánult meg vele szemben. Szinte ingadozva áll a felelősség súlya alatt, de a kiváló elődökre való emlékezés erőt ad neki arra, hogy vállalja ezt a szolgálatot az egyházért és a hazáért. Amikor átveszi az esperesi szolgálatot, egész életének bibliai vezérgéjével indul; Minden lehetséges annak, aki hisz.

Nagyszabású köszöntőjében rávilágított ezután az egyházmegye kormányzati szempontjaira és hivatási céljára. Szélesen megalapozott történelmi vizsgálantatásában rámutatott arra, hogy az egyházmegye az evangélikus egyház autonóm szervezetének egyik legrégibb tagozata, amely a XVI. századból lelkész Fraternitásból alakult. — Az egyházmegye az egyházi eszme és misszió magasabbrendű képviselője. A belső, láthatatlan egyháznak az építésére van alapítva minden látható, történelmi egyház, amelyben tőkéletes rendnek kell lenni. Az egyház a világgal való viszonyában üdvintézmény, mozgósított, harcoló hadsereg, amely-

nek célja, hogy megalkossa a Földön Isten országát.

Az egyház e lényegéből folyó missziós célja szabja meg az egyházmegye főirányát. Ezt a célt jelképezi az egyházmegye pecsétje is, amin a Jó Pásztor látható. A pásztorbot: a törvényt, a rendet, a fegyelmet, a jogi egyház szimbóluma, a másik jelkép: a Jó Pásztor szívéhez szorított kis bárány a missziót jelenti. E kettős gondolatot a közösség gondolata teszi mélyértelművé.

A tiszavidéki egyházmegyében különösen főkötőesség a kollektív missziós szolgálat és felelősség, hiszen az egyház, egyes speciális szórványterületek. Például a debreceni egyházközséghez tartozik egész Hajdumegye és Északbiharmegye, valamint a dadai járás nagyobb részén elszórtan, 4000 négyzetkilométeren élő 800, jórészt intelligens evangélikus lélek. A legnehezebb földrajzi viszonyok ellenére is ebben az egyházmegyében a legintenzívebb és legeredményesebb a missziós szolgálat, aminek az intézményes kiépítése, továbbfejlesztése és végzése elsődleges feladata az egyházmegyének. Ezzel kapcsolatban szükségessé vált a szórványterületek revíziója, az anya-egyházközségekben, leány- és fiókegyházközségekben pedig főkötőesség a belmisszió minden munkájának a kiépítése és munkálása, mert a statisztikai tények szerint manapság az egyháztagnak csak 20—25 százaléka él mindenütt egyházi életet.

A belmisszió célja nemcsak az evangélicizálás, hanem a szeretetközösség megteremtése is egyháztársadalmi és karitatív munkával. — Az egyik legfőbb munkánk az ifjúsági misszió, a gyermekmisszió, a hitoktatás.

Ebbe kapcsolódik bele az egyházmegye népiskolai munkája is. Az eddigi eredmények nagyon szépek. A statisztika megállapítja, hogy

legkevesebb analjábéta van közöttünk és bár mi vagyunk a legszegényebbek, aránylag mi áldozunk legtöbbet az iskolákért. A börtönökben is aránylag mi vagyunk a legkisebb szávalékkal képviselve, viszont a magyar haza hősi halottjai között aránylag mi vezetünk.

Az új törvények reformokat is igényelnek. Hyenek:

a női egyháztagnak aktív közzgyűlési joga, presbiteri választathatósága,

az egyházközségi bíráskodás bevezetése, a presbiteri rendszer kiépítése a felső egyházkormányzati fokozatokon, az új perrendtartás, a missziói törvé-

nyek, egyházi adó és szórványadótörvények. A jó rendhez tartozik az egyházközségek és intézmények gazdasági stabilitásának a bizottsága. Rend és szolgálat: e kettős célban látja az egyházmegye hivatását, ehhez kéri a támogatást, hogy a csonka kerület megerősödjék, felviruljon és újra nagyváros lehessen, mint volt Trianon előtt.

A nagy lelkesedéssel fogadott esperesi beköszöntő után megkezdődtek az üdvözlések.

Domján Elek dr. tiszakerületi püspök üdvözölte először az új esperest, akiben az evangéliumi hit szolgálatára készséget és nagy tehetséget lát.

Uray Sándor református püspök-helyettes, a tiszántúli református egyházkerület, Maklár Károly püspök, a debreceni református egyház és a Kollégium testvéri üdvözlését, Papp Gyula szentszéki tanácsos a görög katolikus egyház, Csűrű Bálint egyetemi tanár az unitárius egyház, Ungár Jenő a statusquo izraelita hitközség köszöntését adta át, hangsúlyozva, hogy a vallásszabadság megővésében, az emberszeretet kiteljesítésében és a felekezeti béke megőrzésében mindig az új esperés mellett lesznek, különösen ma, amikor a Biblia is védelemre szorul. Ilyenkor kell a rendre és a békére a legnagyobb gondot fordítani, de nemcsak a saját nyájának a békéjét, hanem a szomszéd nyáját is meg kell óvni, mert ha a farkasok megtámadják a nyáját, akkor a bomlás indul meg abban s nem lehet többé rendet teremteni. Vitéz Falka Ferenc tábornok a helyőrség és a protestáns katonai egyház, Hankó Béla dr. dékán a debreceni tudományegyetem, Duszik Lajos főesperes a hegyaljai egyházmegye testvéri üdvözlését tolmácsolta megható szavakkal. Kemény Péter az egyházmegyei lelkesegyesület, Mátis Béla a tanítóegyesület, Meisser Gyula a nyíregyházi fiú és leány középiskolák, Kamarás Gyula műhelyfőnök a MÁV tanműhely, dr. Bakos Lajos a MÁV Egyetértés, Botyánszky Lajos a mezőtúri evangélikus nőegylet, dr.

Pap Károlyné a Fülléregylet, végül Tomesányi Gábor a debreceni evangélikus egyházközség nevében üdvözölte az új esperest.

Pass László minden egyes üdvözlésre külön válaszolt. Különösen is figyelmet kellett a zsidó hitközség üdvözlésére adott válasza, amelyben hangsúlyozta Dávid zsolttárával, hogy minden lélek dicséri az Urat. Ebben egynek kell lenni mindenkinek és ő, aki nagy kincsnek vallja a próféták örökségét, sohasem merne támadni a más hitét, hanem épen ellenkezőleg, mindenkor a vallásszabadság szentsége mellett áll meg és nem vágja sarlóját más vetésébe.

Az egyházmegyei közgyűlés a továbbiakban a Pass László esperessé választásával megüresedett alesperesi tisztségre Belák Sándor tokaji lelkipásztort választotta meg, s ezzel az egyházmegye közgyűlése véget ért.

Utána az Arany-Bika üvegtermében volt kétszázterítékes bankett, amelyen az első felköszöntőt dr. Streicher Andor mondotta a kormányzóra. Pass László dr. Domján Elek püspököt életelte, Szohor Pál pedig Pass Lászlót, Streicher Andort és Belák Sándort Csáky Gyula a vendégeket, a testvéregyházak, a hegyaljai egyházmegye, a társadalmi egyesületek, a hatóságok képviselőit és Pass Lászlónét köszöntötte fel, majd felolvasták az üdvözlő táviratokat, köztük dr. Lázár Andor igazságügyminiszterét, dr. Stranyavszky Sándor egyetemes egyházi felügyelőjét, dr. Kovács Sándor és Kapy Béla evangélikus és Maklár Károly református püspököt, valamint Liechtenstein László egyházkerületi felügyelőjét. Szél László a Fülléregylet hölgyeit és Pass Lászlónét köszöntötte fel, Belák Sándor, az új alesperes az egyházmegye tisztikarát, végül Domján Elek püspök hangoztatta, hogy az evangélium hitét a hazaszeretettel kell egyesíteni. Debrecenben ez a lélek él és ennek a léleknek a jegyében üdvözölte a debreceni evangélikus gyülekezetet.

A közbéd ételei, italai és a kiszolgálás az Arany Bikát dicsérete.

Békitse össze az egyházakat az állam, mondja Raffay püspök

Budapest, október 7. A bányai evangélikus egyházkerület ma délelőtt tartotta idei közgyűlését az evangélikus leánygimnázium dísztermében. A gyűlést az egyházkerület felügyelő elnöke, dr. Pesthy Pál titkos tanácsos, nyugalmazott igazságügyminiszter nyitotta meg.

Dr. Raffay Sándor püspök olvasta fel ezután jelentését, amelyben rámutatott arra, hogy az egyházak a világháború előtt, alatt és után nagy mulasztást követtek el, amikor nem fogtak össze az istentelenség, a vallásünyolás, az erkölcsmetelyezés, a lélekfertőzés ellen. A keresztény egyházak azóta is

külön utakon járnak és most követik el a legnagyobb bűnt.

amikor a mind jobban erősödő és ma már magát a vallást is kiirtani akaró és az Istent is megtagadó irányzatok ellen összefogni nem tudnak.

A legnagyobb mulasztást az állam a felekezeti viszonyok romlásának és rontásának telen elnézésével követi el.

— Bátor, okos, erős kormányzattól várjuk, — mondta Raffay püspök, — hogy a mai világfelforgató eszmék és az államellenes és egyházellenes szélsőségek harcának idején tapintatosan visszadlítja, megóvja és biztosítja az egyházak testvéries járványát

a nemzet és a józan haladás érdekében.

— Akinek gyakran fáj a gyomra és bélműködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehéressárga, étvágya megesapant, annak reggelenként egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz csakhamar szabályozza a székletét, előmozdítja az emésztését, élénkíti a vérkeringését és megjavítja a közérzetét. Kérdezze meg orvosát.

Fizessen elő az „ELEKTRO-TOX“-ra,

mert telen is van poloska és ha nem irtja rendszeresen. — tavasszai tömegesen fog jelentkezni.

Már mostantól tartassa karban lakását s állandóan rovarmentes lesz napi 3 fillérért.

Piac ucca 89.

Telefon 22—82.

hírek

**A TÉTEL: ÁLL
ÜZLETE: MEGY
HA HIRDETÉSE: FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**
Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR: PÉNTEK, OKTÓBER 8. Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 7.20: Etlend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: Táplálkozás és a rossz fogak. Irta Szabó István dr. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli barangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Endre Béla énekegyüttese. Tagjai: Senyei Szabó Gus, Szabó Miklós és Littassy György. Közben kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás. 13.30: Csorba Dezső és cigányzenekara. 14.40: Hírek. 15: Árfolyamhírek, piaci árak. 16.15: Diákfelőra: Előindia. Dr. Webner Józsefné előadása. Utána: Ifjúsági közlemények. 17: Egy felfedezettlen ország — Portugália. Megyeri Ella útirajza. 17.30: Hanglemezek. 18.30: Az Operaház előadásának közvetítése. Hovansésina. Zenedráma 5 felvonásban. I. felv. után kb. 20: Hírek. II. felv. után kb. 20.50: Hírek. III. felv. után kb. 22.50: Időjárásjelentés. Utána: Hírek, angol nyelven. 23.05: Farkas Jóska és cigányzenekara muzsikál. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.
18.40: Gyorsírótanfolyam. (Szlabey Géza.) 19.30: Pest-budai nyomdászati. Dr. Pukánszky Kádár Jolán előadása. 20: A rádió szalonzenekara. 21.15: Hírek. 21.40: A Mária Terézia I. honvédegyezred zenekara. Vezényel Figyel Sándor.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban.** Pénteken délután szombatköszöntő ima öt óra öt perckor. Szombaton reggel egynegyed nyolekor. Dél-előtti féltizenegy órakor. Délután négy órakor. Szombatvégi ima este öt óra ötvenöt perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél nyole órakor. Dél-előtti fél tíz órakor gimnáziumi ima. Egyébként, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel fél hétkor, délután öt óra húsz perckor. A Kápolnás uccai templomban hétfőn és esütörtökön reggel egynegyed hétkor. Az elnökség.

— **Istentisztelet ideje az orth. ízr. templomban.** Péntek d. u. 4.57, szombat reggel 8. d. u. 4 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 4.47, szombat vége szombat este 5.55 órakor.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSAG-ban hirdető cégeknél!**

Pehm József pápai prelátus válasza gróf Festetics Sándornak

Zalaegerszeg, október 7. Gróf Festetics Sándor a múlt vasárnap Tapolcán felszólalt a nyilaskeresztesek gyűlésén s ott éles kirohanást intézett Pehm József zalaegerszegi pápai prelátus ellen, amiért a prelátus azt hirdeti a zalai katolikus gyűléseken, hogy az emberek ne köszönjenek úgy, hogy Bátorország, hanem úgy, hogy Dicséretesek. Jobb lenne — mondotta Festetics — ha Pehm prelátus a szegényekkel törődne s nem politizálna, mert a papnak nem való.

Pehm prelátus Festetics kirohanására a következő nyilatkozatot tette:

Megnyugvással veszem, hogy Károlyi Mihály hadügyminisztere, Linder Béla utóda, Böhm Vilmos előde, Jászi Oszkár és Kunfi Zsigmond miniszter-társai, nyilas alvezéréivel együtt nincs velem megelégedve. Ami a szegények felkarolását illeti, akiket a nyilasvezér úgy ajánl gondozásomba, mintha nem törődöm velük, csak annyit mondhatok:

az én szegényeim papjukkal együtt a dégi kastélytól messze esnek,
nem láthatják onnét, teszek-e, vagy nem értük valamit, de az egerszegi plébános a Festetics-féle és az összes nyilas-felekezetek műveit közelről látja. A szegényekkel mindenesetre a nyilasokat itt kielégítő

— **A MIEFHOE k. cs. rendes tisztújító közgyűlése** 1937 október hó 17-én tartja meg délután 3 órakor a Hitközség tanácstermében. Targysorozat a következő: 1. Nemzeti Hírszkegy. 2. Elnöki megnyitó. 3. Jelentések. 4. Zárszámadás és költségvetés megállapítása. 5. Jelölő bizottság jelentése. 6. Választások megejtése. 7. Indítványok. MIEFHOE k. cs. (x)

— **Díjtalan nyelvtanfolyamok** (angol, francia, lengyel, német, orosz, román) és olesó rajz- és gyorsírástanfolyamok a Népszerű Főiskolán. Központi egyetem. (Telefon 25-00.) (z)

— **Utvonál lezárás.** A Berettyó-újfalui-Záhogy közúton az újfehértói átkelési szakasz mintegy kilométernyi távolságban november 20-ig átépítés alatt áll és használaton kívül helyeztetett. Ezen idő alatt párhuzamosan ideiglenes földutat helyeztek forgalomba, de ez jobban megterhelt lófogatú és gépjárművek számára alkalmatlan. A hatóság éppen ezért a járművek számára a Téglás-Balkány — Nagykálló — Nyíregyháza kerülő utat javasolja.

— **Betörés.** Nagy József, Gyár ucca 15. szám alatti lakására az éjszaka betörték és ingeket, cipőket és egy fazék zsirt elvittek. A károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított.

— **Dráma egy Hatvan uccai hónaposszobájában.** Nagy tragédia a garszonembernél a költőzködés! — Pedig egyik sem hurcolkodna oly sürűn, ha megfelelő szobát tudna kapni. Ennek pedig leggyakrabban a poloskás lakás az oka, a háziasszonyok legnagyobb bosszúságára! Érthető is, hogy a kiadó szoba poloskás, mert egy legényember sok helyen megfordulva, a legkönnyebben hurcolhat haza ebből a kellemetlen állatkából s a legtisztább lakást is elfertőzheti. Egyetlen segítség az Elektrotax (Piac u. 89. Tel. 22-82), akik nem csak egy ízben, hanem egész évben tartják karban szobáját fillérekért díszkréten és garanciával. Ha előfizet a karbantartásra, állandó lakója lesz!

legendő jót tehetnék akkor, ha a »vezér« birtoka felett én rendelkezném.

Akkor és nem a bérlők fajtája miatt mosakodnám, mint a »vezér« tette Tapolca piacán, hanem országjáró propaganda helyett

bérlőszövetkezetet alakítanék a nagybirtokomon.

Nekem különben a szegényekkel szemben politikailag hangszílyozható kötelességeim nincsenek, mivel ország-szegényítő, gerslijgytermelő forradalomba részt nem vettem; szegény ember disznáját árverés árán meg nem vettem. Látva azonban azt, hogy mily hamar és melegen tudnak gondolni ott az én szegényeimre, azt üzenném Dégre:

épül Zalaegerszegen egy szeretetotthon, hiányzik még 5000 pengőnk, küldjék meg ezt az összeget.

Majd, ha tettet látok és Festetics Sándort is megnyertem szegényeimnek, akkor talán én is belebecsátkozom abba, hogy tettem-e valamit a szegényeimért.

Addig feleslegesnek tartom.

Ellenben a felvilágosító munkát folytatom, mivel a pap nemcsak szegénygondozó, de pásztor is, aki vigyáz Krisztus nyája lelki épségére, akár vörösbő, akár barnában, akár zöldben környezik.

— **A nyilastelepi református egyházzsír** 10-én, vasárnap este 6 órai kezdettel gyülekezeti házában évadnyitó vacsorát rendez. A műsor kiemelkedő értéke dr. Juhász Nagy Sándor, református egyházi főjegyző időszerű kérdésekről szóló előadása lesz. Vacsora után a fiatalok részére táncot rendeznek. A vacsorára az érdeklődőket ezúttal is szeretettel meghívjuk. Vacsorajegy ára 60 fillér. A résztvevni akarókat kérjük, hogy szándékukat a nyilastelepi református egyházzsír irodájában szíveskedjenek bejelenteni. A bejelentés telefonon is történhetik. Telefonszám: 29-01. Közlekedés: Kossuth uccáról a Láng-sanatórium elöl autóbussz indul negyed 7 órakor, mely a gyülekezeti ház közvetlen közelében áll meg. Az autóbussz visszafelé indul: háromnegyed 9 órakor, vagy esetleg később is.

— **A francia kormány ajándéka a magyar közkönyvtáraknak.** Budapestről jelentik: A francia kormány a magyar közkönyvtáraknak 100.000 frank értékű könyvet adományozott. Az adományt esütörtökön d. u. 6 órakor adta át a francia követ a francia követségen a könyvtárak igazgatóinak, koktél parti keretében.

— **Csontváz a falban, fejjel lefelé.** Keckemétről jelentik: Keckeméten a Kazinczy ucca 33. számú ház lebontásakor a pince falában fejtetőre állított emberi csontvázat találtak a kőművesek. A házat a háború alatt építették. A nyomozás még nem tudta megállapítani, hogy bűntény nyomait fedezték-e fel.

— **Agyonrugta a ló.** Pusztai Eszter hajdúhadházi csabáttanyai lány székéren igyekezett hazafelé. Utközben a székébe fogott ló valamitől megijedt, hátrarugott és a szerencsétlen lányt úgy homlokon rugta, hogy az eszméletlenül, véresen bukkolt le az ülésről. A szerencsétlen lányt beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol azonban már nem tudták megmenteni az életnek, esütörtökön délelőtt behalt súlyos sérülésébe. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

METEOR MOZI MŰSORA

Pénteken:
7-9 órakor! »DUNAPARTI RANDEVU«, magyar film! Ezenkívül: Halálvölgy banditái.

— **Száz éves a Budapesti Királyi Orvos Egyesület.** Budapestről jelentik: A Budapesti Királyi Orvos Egyesület százéves jubileumi díszközgyűlése ma délelőtt féltízkor nyílt meg a Tudományos Akadémia dísztermében. Verebély Tibor egyetemi tanár nyitotta meg a díszgyűlést. Beszédében rámutatott arra, hogy száz évvel ezelőtt a bécsi orvosegyesülettel egyidőben alakult meg nálunk is a királyi orvosegyesület, amelynek tagjai eleinte egyszerű gyakorlóorvosok voltak, akikből azonban később a legkiválóbb egyetemi tanárok kerültek ki. A magyar orvosi kultúra fejlődését az egyetem mellett elsősorban a budapesti királyi orvosegyesület működésének köszönheti. Verebély professzor ezután köszönetet mondott az előkelőségeknek és a külföldi résztvevőknek érdeklődésükért. Ezután Prof. A. von Eiselberg, a bécsi egyetem világhírű sebésztanára tartotta meg előadását »Drainage und Tampo-nierung« címen. Délután félhét órakor Stachelin bázei professor tartott előadást a »Betegségek változásáról az utóbbi évtizedekben« címen.

— **A Jézusfaragó ember.** A Nemzeti Színház idei nagy sikere Nyirő József székelytárgy darabját eredeti képekben mutatja be a Színházi Élet új száma. Gróf Bethlen Margit beszámol a Nemzeti, Magyar és Royal színházak premierjéről. A Színházi Élet e heti számának főbb érdekességei: Képes riport Heltai Jenő amerikai filmsikeréről, Kemény Simon revüje, előzetes képes beszámoló a Vig-színház újdonságáról, Stella Adorján mozikéke, Nagy Endre filmkritikája, érdekes novellák és versek, 32 oldalas színes gyereklap, slágorkotta és kézi melléklet, Rádió-Világhíradó, rengeteg olvasnivaló és érdekes kép egészíti ki a Színházi Élet e heti számát. Darabmelléklet a nagysikerű: Százéves asszony. Előfizetési ár egynegyedévre 6.50 pengő. A Színházi Élet ára 60 fillér. Kiadóhivatal: Budapest VII., Erzsébet körút 7.

— **KÉT VÉN HALÁSZ ÉS A KIRÁLYNE.** Kedves eszt szereplője volt a napokban *Elene olasz királyné és császárné. Két öreg halász a sanrossorei tengerparton tengeri kagylókat gyűjtött. Egyszer csak egy csendőrhöz lépett hozzájuk és felszólította őket, hogy kövessék őt. Két hölgyhöz vezetőt öket, akik közül az egyik megkérdezte tőlük, hogy mennyiért adják el az összegyűjtött kagylókat. — Ót lira — hangzott a válasz. A hölgy ezután a csendőrhöz fordult és megkérte, hogy a csendőrszobáról hozzon el 100 lirát. — Igenis, Fenség! — felelte a csendőrhöz, a két halász nagy meglepetésére, majd pár perc múlva visszatért 100 lirával. A két halász megjegyezte, hogy nem tud ilyen nagy pénzből visszaadni, mire a hölgy kijelentette, hogy az egészet megtarthatják, majd kísértőjével együtt eltávoztak. A két elámult halász a csendőrtől tudta meg, hogy előkelő vevője Olaszország királynéja volt.*

— **A Pesti Tőzsde új számában** Mihalovics Zsigmond kanonok, dr. Országh Sándor, dr. Szeben Dezső, Tieberger Imre, Kertész Nándor, Magyar Miklós és mások nyilatkoznak. Beszámolót közöl a lap az áru és értékdőzsdei helyzetéről, az új ipari tranzakcióról, pénzügyi helyzetről stb.



SPORT



Kegyeleti staféla

Szerdán délelőtt fél 12 órakor az aradi vértanúk és magyar hősök emlékére rendezték meg Debrecenben a kegyeleti stafétát. A pályaudvari postahivatal előtt 28 csapat kezdőfutója helyezkedett el és a Deák Ferenc, Piac, Péterfia, Simonyi úton végig küzdöttek a csapatok, hogy melyik finisembere helyezze el az első koszorút a 39-es emlékműre.

Végig az útvonalakon hatalmas emberkoszorú között folyt le a küzdelem, amelyből a favorit DEAC került ki győztesként. Az egyetemisták ideje 7.58.8, míg a másodiknak befutó Piarista gimnázium csapatáé 8.12.6. A további sorrend: 3. Csendőrség, 4. Gazdasági Akadémia, 5. Ref. tanítóképző, 6. Világítási Vállalat, 7. Kereskedelmi iskola, 8. Repülőtéri csendőrök, 9. Ref. gimnázium, 10. Rendőrség, 11. Boesckay bajtársi egyesület, 12. Állami reál, 13. Máv. leventék, 14. Levente sportszakasz, 15. Boesckay hajdúezred, 16. Zsidó gimnázium, 17. Piarista gimnázium II., 18. 6 tüzérosztály, 19. Fémipariskola, 20. 6. Határőr osztag, 22. 11. gy. e. I. géppuska osztag, 22. 11. gy. e. II. zászlóalj, 23. DTE. leventék, 24. 6. híradók, 25. 6. gyorsított század, 26. 11. gy. e. II. zászlóalj II., 27. Kereskedő leventék, 28. Iparosta-

nonciskola.

A futók beérkezése után a 39-es emlékműnél megkezdődött a gyászünnepély. Megjelentek a nagyszámú érdeklődők között Vida Gyula ezredes hajdúezred parancsnokkal az élén, a helyőrség képviselői, Zsákay József rendőrtanácsos, a MASz kerületi elnöke, Balog Sándor dr. és Kupinszky Sándor dr. városi tanácsnokok. Az ünnepélyt a katonazenekar által intonált himnusz vezette be, majd az emlékmű talpzatáról Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár mondott határos beszédet, utalva az aradi vértanúk és a világháború hősi halottainak emlékére. Beszède után a MASz koszorúját helyezte el, majd a futók helyezése szerint helyezték el is koszorúikat az emlékműre.

Záradékkul kiosztották a díjakat. A győztes DEAC a hajdúezred vándordíját, a piaristák a tankerület vándordíját, a csendőrök a TEBE vándordíját a MÁV leventék a város vándordíját, azonfelül érmeket és számos könyvjuttalmat osztottak ki. Az ünnepélyt a Hízekegy zárta be.

A pompásan sikerült staféla megrendezése Zsákay József rendőrtanácsos és Hadházy Dezső tornatanár érdeme.

SPORTNAPLÓ

Szombaton játszik le az első fordulóból elmaradt Budafok-Elektromos mérkőzést.

Vasárnap a Dioszegi úton kettős bajnoki mérkőzés lesz. A DVSE fogadja a NyTVE-t, míg a DVSC a Textil csapatával mérkőzik. Tekintettel arra, hogy valamennyi csapat közel egyenrangú, érdekes és izgalmas küzdelmek várhatók.

Atlétikai körökben általános megütközést keltett, hogy Aradyt, a DEAC többszörös rekorder középútfutóját a svédek elleni válogatásnál mellőzték és helyette Igloi mellett az a Harsányi fogja képviselni 800 méteren a magyar színeket, akit Arady az idén többször legyőzött. A MASz keleti kerülete táviratilag tiltakozott Arady indokolatlan mellőzése ellen és egyben bejelentette, hogy úgy az elnökség, mint az intézőbizottság a sérelem miatt lemond. Ebben az incidensben még izgalmas fejlemények várhatók.

Szomorú hír: a DKASE hivatalosan is bejelentette a bajnokságtól való visszalépését, ami — tekintve, hogy az egyesületet csak a futballszakosztály jelentette — a klub teljes megszűnését vonja maga után. A tavaly még bajnokságot nyert DKASE sorra veszítette el legjobb játékosait, Barthát, Birót, Bór II-t, Bór I-et, Szabót, Ökröst, de még nagyobb baj volt, hogy a lelkesedéséről, sőt fanatizmusáról híres szurkoló gárda és vezetőség

is magára hagyta a csapatot. Pedig éppen az utóbbi időben sok fiatal tehetség lépett pályára a kék-fehérek színeiben és úgy látszott, hogy komoly szakértői munkával és türelemmel újjá lehet szervezni a csapatot. A még megmaradt néhány vezető azonban befáradt az anyagi és erkölcsi bajok szűlte küzdelmekbe és a KMOVE-től elszövedett 8:1 arányú vereség annyira kedvét szegte a vezetőknek és játékosoknak, hogy levonták a konzekvenciákat: a csapat visszalépett. A tagok körében még megindult a mozgalom a klub megmentésére, de az akciónak kevés sikert jósolnak.

A Szeged FC svédországi incidenséből kifolyóan a magyar sajtóban számos olyan közlemény jelent meg, amely a szegedi csapatot kedvezőtlen színben tüntette fel. A Szeged azonban a hatóságok és sportforumok előtt tisztázta magát és miután ez sikerült neki, felfeltette az MLSz-nél a rágalmozó cikkeket értelmi szerzőit. Nagy József és Czeizler Lajos trénerüket. A fegyelmi egyesbíró a két trénerrel további intézkedés a Magyarországon való működéstől eltiltotta. Ennek az ügynek a polgári bíróság előtt lesz a folytatása.

Legújabb! A DEAC az Arady-ügyből kifolyóan kilépett a MASz-ból és bejelentette, hogy a jövőben csak főiskolai versenyeken indítja atlétáit. Azt is nehezményezi a DEAC, hogy Embert is

— A kritikus életkorban reggelként éhgyomorral egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz régés-régóta bevált kitűnő hatású háziszor. Kérdezze meg orvosát.

— **Izr. Ifjak zártkörű táncesté-lyüket** szombaton, 9-én fél 9 órakor tartják Adler Renée tánciskolájában, Piac 59. Belépődíj 60 fillér.

— **Az Érettségizett Bajtársak Egyesülete** 8-án, pénteken este 7-8-ig hivatalos órát tart a Turulvárbán, Rothermere uca 1. sz. (.)

— **Ma megvitták a Dinnyés-Turánszky párbajt.** Budapestről jelentik: Régióta húzódo lovagias állért fejeztek ma be. Emlékeztetés még, hogy Dinnyés Lajos egyik képviselőházi beszédének egyes kitételeit a főispáni kar sértőnek találta magára nézve és Turánszky Pált sorsolták ki, hogy a kar nevében elégtételt kérjen Dinnyés Lajostól. A segédek hosszas tárgyalás után kártpárbajban állapodtak meg. Ma reggel 9 órakor volt a párbaj. A párbajt Kölesey István vezette. A felek két menetben csaptak össze. A második menetben Turánszky Pál megsebesítette Dinnyés Lajost. A párbajt erre beszüntették. A felek kibékültek.

— **Wipla a legideálisabb** műfoganyag, színét, fényét szájjában megtartja, de csak az M. W. L. védjeggyel valódi. Fogorvosától kérheti Takarékoságra.

— **Könyvtárnyitás.** A vasutasok »Szárnyaskerék« Önképző és Önszervező Egyesülete ezúttal értesíti t. tagjait, hogy október hó 9-én, szombaton újból megnyitja a könyvtárt a Hunyadi uca 9. szám alatti újonnan átalakított székházában. Könyvtári óra minden szombaton 16—18 óráig. Elnökség. (.)

— **Hasznát látja, ha elvégzi hiányzó iskoláit.** Legolesóbban és leggyorsabban előkészülhet Középiskolai Előkészítő Tanfolyamunkon. Tanfolyam kezdete október 15. Ugyanott legolesóbban korrepetálunk középiskolai tanulókat. Peitarkozni a Fűvészkert és Szent Anna ucai elemi iskolákban délután 4—6 óráig. (x)

— **Öngyilkosok.** Tüdős József 86 éves tiszacsegei gazdálkodó a tanyai lakásán felakasztotta magát és mire rátaláltak már halott volt. Az idős gazdálkodó életuntagság miatt követte el az öngyilkosságot. — Ugyancsak életuntagság miatt lett öngyilkos Papp Károly 66 éves nagybajomi gazda is, aki a lakása kamrájában akasztotta fel magát. A debreceni ügyészség mindkét esetben megadta a temetési engedélyt.

— **Tilos a csók! — a hollywoodi filmstúdiókban.** Newyorkból jelentik: A hollywoodi filmtelepen heves spanyolnátha-járvány dühöng s megbénítással fenyegeti a nagyobb filmműtermek üzemét. A járvány továbbterjedésének megakadályozására valamennyi filmstúdióban »Tilos a csók!« feliratú táblákat függesztettek ki. A szerelmes történetek esőkolozási jeleit elhalasztották arra az időre, míg a járvány meg nem szűnik. Az egyik filmvállalat minden főszereplő mellé ápolónőket szerződtesett s ezek ügyelnek az óvintézkedések betartására.

DEBRECENI TERMÉNY ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza	18.50—19.20—19.60,	rozs
	17.40—17.50, ára 15.20—15.50, zab	
	14.20—15.50, tengeri ó, szemes 12.00—	
	12.20, új, szemes 8.40—8.50, csöves	
	6.50—6.80, lucerna 6.50—6.80—7.50,	
	széna 4.50—5.20, hákköny 4.20—5.90,	
	here 5.50—6.00, szalma 2.20—2.50, fe-	
	hér tők 2.00—2.20, cukorrépa 2.00,	
	takarmányrépa 1.80,	

Fűs (vezetőknek)

csak

a törv. védjegyű

„ETERNIT“

azbeszcement-csővet használja

ETERNIT MŰVEK

BUDAPEST, VI.,
ANDRÁSSY-UT 33.

kihagyták, holott sokkal jobb Nagy Gézánál.

A Boesckay vasárnapi műsora még bizonytalan. A decemberre ki-sorsolt Törökves elleni mérkőzést akarták előrehozni, de a vasutasok nem fogadták el az ajánlatot.

A magyar válogatott csapatot csak ma állítják össze. Sok a sérült, nehéz a válogatás és az osztályok elleni csapatot így jósolják: Szabó — Korányi, Biró — Magda, Turai, Balog — Sas, Cseh, Sárosi, Dudás, Kemény.

ANGOL-BAN

FRISS HALAK ÉS HALÁSZLÉ

Az utolsó pillanatban felborult a vasárnapi közös műsor. Külön pályán játszik a két bajnokjelölt s így alakul a két pálya műsora: Dioszegi út: 3 óra: DVSC—Textil, 1 óra: DVSC—DEAC ifj. Stadion: DVSE—NyTVE (3 óra), DVSE II. — DKAC (1 óra).

Az állami gimnázium tennisz-bajnoki versenye. Okt. 3-án rendezte számos indulóval az állami gimnázium Turul sportköre Hadházy Dezső testnevelési tanár vezetésével az intézet tenniszbajnokságát. Az intézet egyéni bajnokságában bajnok: Sebestyén Gyula VIII. o. t. 2. Papp István VIII. o. t. 3. Halász József VIII. o. t. 4. Kerekes Béla VIII. o. t. A párosversenyben bajnok a Sebestyén—Papp pár, VIII. o. t., II. a Gombási—Kerekes pár, VIII. o. t.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda hírei:
Pénteken mutatja be a Csokonai színház Edith Ellis **Vihar az egyenlítőn** című trópusi történetét, amely olyan rendkívüli sikert ért el magyar színpadon is, amilyenre az utóbbi időkben kevés példa akadt. A Csokonai-színház azért mutatja be nyomban a szezon elején a darabot, hogy alkalmat adjon a Csokonai-színház nagy művésznőjének, **Halassy Mariskának** egy hozzá méltó nagy feladatra. A **Vihar az egyenlítőn** pénteken prímier bérletben, szombaton A) bérletben, hétfőn B) bérletben kerül színre.

Trópusi izgalom, érdekes szerelmi történet, vigjátéki derű

Vihar az Egyenlítőn

a főszerepben Halassy Mariskával!

Csokonai-színház

Prémier: pénteken

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT A KESZARUPIAC

Ujrozsa októberre: 19.38, 19.20, zár-
lat 19.18—19.20, 1938 márciusra: 20.00
19.82, zárlat 19.81—19.83.

Tengeri 1938 májusra: 12.56, 12.60,
12.51, zárlat 12.50—12.62.

A keszarupiacon jelentéktelen forga-
lomban alig változtak az árak.

Búza: felsőtiszta 77 kg-os 20.10—
20.50, 78 kg-os 20.40—20.80, 79 kg-os
20.65—21.00, 80 kg-os 20.80—21.10.

Rozs: 18.90—19.35.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—
17.00, középminőségű 15.75—16.25.

Zab: elsőrendű 16.80—17.00, közép-
minőségű 16.55—16.70.

Tengeri: 13.30—13.40.

Búza: 600 mm hajdusági 80-as 21.10,
650 mm szabólesi 80-as 21.10, 150 mm
hajdusági 80-as 21.12.5, 300 mm haj-
dusági 80-as 21.10, budapesti paritás-
ban.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra
felhajtottak 3069 darab sertést. Előző
nap maradvány 81 darab. A vásár ál-
lományából angol hússertés 186 da-
rab. Árak: prima uradalmi zsírsertés,
párónként 340 kg-on felül, 108—109,
kivételesen 109.5, prima szedett 105—
107, silány 96—101, II. rendű angol
sonkasertés 105—111, exportzsír, már-
kázott 163 fillér kg-ként. — A vásár
irányzata lánnya.

HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

Angol font 16.70—16.90, cseh koro-
na 11.55—11.95, dinár 7.50—7.95,
USA dollár 336.75—340.75, francia
frank 10.85—11.35, leu 2.85—3.—,
lira 17.40—17.90, osztrák szilling 80—
80.70, svájci frank 77.50—78.40.

— Vásároljon a FÜGGETLEN
UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

HIRDETMÉNY. Értesítem minjazo-
kat, akik a város tulajdonát képező
és szolgalmi joggal terhelt erdőben
téli erdei legeltetésre jogosultak, hogy
a m. kir. erdőgazgatóság által felsza-
badított erdőrészekre legeltetés céljá-
ból a hajtócédulákat a városi számve-
vőségénél (11. sz. szobában) kiválthat-
ják. A számvevőségénél megtekinthető
a legeltetésre felszabadított erdőre-
szekről készített kimutatás. Megjegy-
zem azonban, hogy a kimutatásokban
foglalt területek közül azokra, ahol a
m. kir. erdőhivatalok makkot kíván-
nak szedetni, sertés és juh további in-
térkedésig nem hajtható. A legeltetési
területeket a helyszínen a hajtócédula
felmutatása ellenében az illetékes m.
kir. erdőhivatalok jelölik ki. Figyel-
meztetem az érdektelt gazdaközönse-
get, hogy csak az legeltethet az erdő-
ségekben, akinek Debrecenben a belsősé-
gen háza van, azonkívül az erdőse-
geken kaszáló birtokos is, vagy belsősé-
gen házzal bíró olyan állandó deb-

receni lakos, aki u. n. kaszáló birtokot
bérel. Ezek a jogosultak is csak olyan
mennyiségben legeltethetnek, amilyen
mennyiségben a legeltetési szabályren-
delet II. 2—6. pontjai szerint a Hörtö-
bágyra jöszágot hajtani jogosultak.
Felhívom a figyelmét az érdektelt le-
geltetőknek, hogy a legeltetéssel kap-
csolatban a városi számvevőség, vala-
mint az erdőgazgatóság, illetőleg az
erdőhivatalok és azok közzei által ki-
adandó rendelkezésekhez minden te-
kintetben szigorúan alkalmazkodjanak.
Más jogán vagy idegen jöszágra
hajtócédulát váltani tilos, ezt valamint
azt is ellenőriztetni fogja a város, hogy
csak jogosult legeltető hajthat ki saját
tulajdonát képező jöszágot és legfel-
jebb a szabályrendeletben biztosított
számban. Akik a fentírt rendelkezési-
met nem tartják be, azok ellen a vá-
ros a kihágási eljárást haladéktalanul
folyamatba fogja tétetni. Debrecen,
1937 október hó 5. Polgármester.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számíthatnak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágóssal készítséggel szolgá-
lunk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tűzifát, szenet
takarékos ember téli-
re már most szerzi be Vágó
József tűzifa- és szentele-
pén, a Margit-fürdőnél. —
Elsőrendű hazai szenek
rövid ideig még a múlt évi
árban. Katonatisztek al-
tisztok. »Unió« tagok be-
szerzőhelye. Telefon 10-24.
906

Női sál kendő
ujdonság
98 fillér
HAVAS Harisnyaház

„ELEKTRO-TOX”

cián nélkül, mindent irt.
Garanciával vállalja laka-
sok szakszerű évi karban-
tartását, poloska, moly-
sváb, légy stb. rovarok el-
lona. Emberre veszélyte-
len! Előkészületek nincse-
nek. Havonként egy fél
órát kérünk s egész évben
tisztá a lakásal Irány-
áraink: szobánként és ha-
vonként P —70-től P
1.10-ig. »ELEKTRO-
TOX«, Piac u. 89.

Betöltendő állás

Bejárónót
jó bizonyítvánnyal felve-
szek. Csokonai uca 3., ke-
resztépjel.

Ügyes,
megbízható, szolid kiszol-
gálóleány italmérésben
azonnal felvétetik. Sas u.
3. 1655

Gyakorlott
papírzaesko ragasztó lányt
felvesz Beeskay papírüzlet
Hatvan u. 15. 1650

Lapkihordó
igazolvánnyal felvétetik a
lap kiadóhivatalában.

Kis fix
és magas jutalékkal jó-
megjelenésű hölgyek és
urak felvételnek. »Elektro
tox, Piac u. 89.

ELŐFIZETÉS-ZERZESI
ügynököt fix-szel és magas
jutalékkal felvesz a Deb-
receni Független Ujság ki-
adóhivatala, Piac u. 49.
5370

Allást keresők

Zsidó
úri családhoz gyermek
mellé ajánlkozik ügyes
fiatal lány. Cím a kiadó-
ban. 5383

Intelligens
nő idős házaspárnál vagy
magános úrinőnél háztar-
tás vezetést tizenötre el-
vállal. Cím a kiadóban.

Kiadó lakás

Kettőszobás,
fürdőszobás földszinti gar-
zonlakás Hungária palotá-
ban azonnal kiadó. 1654

Bútorozott
kis szoba szerény fiatal-
embernek kiadó. Libakert,
Szegefű uca 14. 5381

Csinosan
bútorozott különbejáratú
szoba október 15-ére kiadó.
Széchenyi 25., kapuval
szemben. 5384

Teljesen
különbejáratú kapualatt
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Hatvan u. 40. 5287

Központban
kiadó elsőemeleti különbe-
járatú két nagy-uccai szoba,
irodának vagy orvosi
rendelőnek kiválóan alkal-
mas, november egyre. Piac
u. 51. Bejárat Arany Já-
nos u. 1. alatt. 1648

Kiadó
november 1-re 4 szobás
komfortos udvari ur-
laks gázzal, fürdőszobával.
Hunyadi u. 24, házfelügye-
lőnél. 1653

Lakást keresők

Uriember
keres november elsejére 1
komfortos szobát, akár bú-
torozott, akár nem. — Cím
megtudható a kiadóhiva-
talanban. 1657

2—3 szobás
lakást belvárosban kert-
es udvarban keresek. Cím a
kiadóhivatalban. 1646

Ingatlan

Csokonai
u. 31. sz. ház jutányosan
eladó. Érdeklődni ügyvédi
irodában, Ferenc József út
32. I. em. 5372

Oleós házhelyek
eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
tást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Házhely
központban eladó. Cím a
kiadóban. 5361

Rádió

Rádió
villanyzerelés, javítás leg
olcsóbban, felelőség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron, Kedvező fizetési
feltételek. Miklós uca 2.
206

Eladás

Finom
szmokingöltöny, női kabá-
tok, ruhák, előszobafal
burkolat, speiz kredenc, —
ágy sodrony, villanylámp-
ák oleson eladók. Sas u-
ca 4., I. 4. 1656

Fűszerberendezés,
jókárban levő, eladó. Hat-
vanu. 41. 1647

Jókárban
levő börgarnitúra eladó. —
Simonffy uca 11., emelet.
1645

Eladó
két finom rézagy sodrony-
nyal s matracokkal, éjjeli-
szekrényekkel, két szoln,
kitűnő asztaltűzhely, mos-
dó, vizeskannák, zsíros-
bödönök, stb. Arany János
ucca 2., II. 5.

Vétel

Fáy arckrémes tegelyeket
visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerára
(Sziuház mellett). 5108

Használt
fürdőszoba felszerelést —
(kád, mosdó) keresek meg-
vételre. Címét ármegjelöl-
léssel kiadóba kérem le-
adni. 1658

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út,
59. szám, Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
diéták. 1173

90 fillérért
4 fogásos kismenüt kap az
Ujságírók Clubjának ét-
termében. Kitűnő házi-
koszt. Külön diétás kony-
ha. Piac uca 26.; I. em.

Ajánlat

Biharugrai
előponty kilója P 1.20 Hal-
csarnok, József királyi
herceg uca 2. Vigmozi be-
járatnál szemben. 1652

Némethy Sándor
cipészemester, Simonffy
ucca 2., készíti cipőket és
mindennemű javítást. 5374

Kerekpár
és aikatréz legolcsóbb
Keszlerné, Széchenyi u. 1
Külső 3.80-tól, tömlő 1.44
sengő 0.38, küllő 0.4 stb.
3305

Biharugrai
előponty kilója P 1.20
Pusztainál, Rákóczi uca
8. 1651

Bármilyen
szvettetek, kosztümök, ru-
hák kötését a legmoder-
nebb mintákkal vállalom
Özv. Posch Dezsőné, Ro-
thmerre u. 17. 5297

Rádióját,
kerékparját oleson, szak-
szerűen javítja Weisz
György műszerész, Piac
66. Rádiókészülékek rak-
táron. 5354

Szobafestő
munkálatait ízlésesen, ju-
tányosan készítem. Sárosi
József, Péterfia uca 26.
5369

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő
Kossuth uca 41. 2237

Németül
beszélni rövid idő alatt
megtanítom, bármennyű
német fordítást is vállal-
lok. Hatvan uca 1., I. k.
III. 54. 1173

Különféle

Szerény
igényű intelligens lako-
társnót keresek. Minden-
nemű varrást, javítást, ha-
risnyatálpalást — (három
páról kettőt) vállal. Jó-
zsef kir. herceg u. 22. 5382

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T. József kir
herceg uca 1. szám.